

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о работе Разливинской Натальи Александровны
над кандидатской диссертацией «Анализ коммеморативных дискурсивных
практик в текстах мемориальных досок Москвы и Лондона», представленной
к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности

**5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная
лингвистика**

Разливинская Наталья Александровна обучалась в очной аспирантуре на кафедре языкоznания и переводоведения ИИЯ ГАОУ ВО МГПУ по направлению подготовки 45.06.01. Языкоznание и переводоведение, профиль «Теория языка» (в контексте актуальной эпистемы)» с 01.09.2021. по 31.08.2024. г.

За время обучения зарекомендовала себя как творчески мыслящий самостоятельный исследователь, обладающий хорошо сформированными навыками критического анализа и навыками использования современных цифровых инструментов обработки языковых данных.

Н.А. Разливинская активно апробировала свои научные разработки, участвуя в работе 7 всероссийских и международных научных конференций разного уровня: всероссийская конференция с международным участием «LinguaNet» (Севастополь, КФУ имени В. И. Вернадского, СевГУ, 2021 г.); конференция «Научный старт – 2022 (с элементами научной школы)» (Москва, МГПУ, 2022 г.); международная конференция «Диалог культур. Культура диалога: цифровые коммуникации», (Москва, МГПУ, 2022 г.); международная конференция «Основные направления лингвистической и лингводидактической мысли в 21 веке (лингвистика, методика, перевод)» (Рязань, РГУ им. С.А. Есенина, 2022 г.); всероссийская конференция с международным участием «LinguaNet» (Севастополь, КФУ имени В.И. Вернадского, СевГУ, 2022 г.); конференция «Научный старт – 2023 (с элементами научной школы)» (Москва, МГПУ, 2023); международная

конференция «Диалог культур. Культура диалога в многонациональном городском пространстве», (Москва, МГПУ, 2024 г.).

При написании диссертационного исследования Н.А. Разливинская приобрела необходимую научную эрудицию, навыки самостоятельного научного поиска, в том числе на иностранном языке. Имеет 8 научных публикаций, в том числе 3 из них в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Н.А. Разливинская способна самостоятельно решать поставленные задачи, выявлять новые аспекты в рамках темы и развивать их, владеет современными методами и методиками обработки языковых данных. Применение цифровых инструментов для целей лингвистического исследования (корпусный менеджер AntConc, веб-приложение Voyant-tools) позволили автору диссертации оптимизировать формирование эмпирической базы данных и обработку языкового материала, выйти на качественно новый уровень изучения проблемы.

Диссертация на тему «Анализ коммеморативных дискурсивных практик в текстах мемориальных досок Москвы и Лондона» своевременно представлена на кафедру языкоznания и переводоведения ГАОУ ВО МГПУ для обсуждения.

Исследование Н.А. Разливинской представляется **актуальным** в контексте потребности современного общества в сохранении культурно-исторической памяти и национальных ценностных ориентиров для поддержания собственной идентичности и в связи с необходимостью дальнейшего изучения языкового ландшафта города как пространства диалога и трансляции значимых установок и ценностей. В фокусе внимания диссертанта поликодовые коммеморативные тексты мемориальных досок, изучение которых позволяет получить актуальные данные о социокультурных и лингвокогнитивных процессах, происходящих в коммуникативном пространстве города.

Научная новизна работы обусловлена введением в сферу лингвистики нового материала для исследования, представленного поликодовыми текстами мемориальных досок; разработанной методикой дискурсивного анализа поликодовых коммеморативных текстов с учетом их национально-культурной специфики; установлением корреляции между конфигурацией вербальных и невербальных средств объективации коммеморации в городском пространстве и историко-культурным контекстом коммеморативной ситуации.

Теоретическая значимость работы состоит в развитии положений, связанных с новыми для науки о языке направлениями исследования языкового ландшафта и поликодового коммуникативного пространства города. Исследование Н.А. Разливинской расширяет существующие представления о структуре городского коммеморативного нарратива и особенностях его языковой реализации, дополняет изучение городского дискурса в аспекте его поликодовости и принципов комбинирования верbalного и невербального кодов для трансляции культурно-исторических смыслов.

Практическая значимость диссертации заключается в возможности применения материалов и результатов исследования в практике преподавания теоретических лингвистических дисциплин и специальных курсов по социолингвистике, психолингвистике, теории коммуникации, лингвистической аксиологии, дискурс-анализу и лингвистике текста. Исследование Н.А. Разливинской может быть использовано при написании учебно-методических пособий по моделированию языкового ландшафта города и методических рекомендаций по реализации коммеморативных практик в современном городском пространстве.

Выполненная аспирантом диссертация на актуальную тему носит законченный характер. Цели и задачи, поставленные автором, можно считать успешно достигнутыми. Положения, выдвигаемые на защиту, подтверждают новизну и актуальность исследования.

Считаю, что работа Н.А. Разливинской может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

25.10.2024.

Научный руководитель:

Тивьяева Ирина Владимировна,
доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – Теория языка),
доцент, профессор кафедры языковознания и переводоведения,
Институт иностранных языков
ГАОУ ВО г. Москвы «Московский городской педагогический университет»,
129226, г. Москва, 2-ой Сельскохозяйственный проезд, д. 4,
+7(499)181-24-62
info@mgpu.ru
tivyaevaiv@mgpu.ru

